



ТЕЛЕКАНАЛ «СЕСТРОРЕЦК ТВ» ПРОГРАММА «НАСТОЯЩЕЕ ПРОШЛОЕ» КРАЕВЕД - РАИСА ГАРАЕВА

Раиса Гараева: Поговорим об удивительном месте – поселок Солнечное, бывшее Оллила. Еще с древних времен он входил в поселок Куоккала, Оллила находился как раз на границе с Россией, а в древние времена – с Новгородской республикой. Место было шикарное, рыболовное. Много было зверя, птицы. Тысячу лет назад появились здесь восточные славяне, они обживали здешние места, но северные народы, в частности, шведы – положили глаз на этот лакомый кусочек и постоянно опустошали эти земли. В 12-м веке земли отошли Новгородской республике, и потом начались междуусобные войны, набеги с запада. Когда пришло в 13-м веке татаро-монгольское иго, Швеция воспользовалась этим моментом, опять стала вторгаться, и на Карельском перешейке селились финнов. В среднем, раз в столетие происходила война.

И вот наступает 1700 год, когда Петр Первый, мы знаем эту фразу – «прорубает окно в Европу». Завоевав эти земли до Выборга, он раздал своим приближенным вельможам.

Как ни странно, вот этот российский период с 1721 по 1917 год – он оказался очень благоприятным для финской нации, для развития культуры, искусства и промышленности. В конце 19-го века финны получили много привилегий, а раньше, в 1809 году, при Александре Первом, они стали автономной республикой, со своей религией, со своей денежной системой, со своей судебной системой и своим общинным строем в деревне. А потом началась революция.

С начала 20-го века

Карельский перешеек – узкая полоска земли, лежащая между Ладогой и Финским заливом. В далекие времена через Карельский перешеек проходил знаменитый путь из варяг в греки, от викингов через Великий Новгород и далее в Константинополь. Издавна на землях Карельского перешейка жили племена супоми, соседями которых были шведы. На востоке карелы соседствовали с новгородцами. Швеция и Великий Новгород постоянно боролись за господство на этой земле. История войн на этой земле отражена в народном эпосе «Калевала». За последние семь веков границы здесь двигались в среднем раз в столетие, хутора становились то русскими, то шведскими, то – пограничными. История поселка Оллила, ныне Солнечное – яркий тому пример.

ПОСЕЛОК СОЛНЕЧНОЕ ЧАСТЬ ПЕРВАЯ



ТИПИЧНЫЙ ФИНСКИЙ ДОМ



ОЛЛИЛА. ДОМ Э.РЕЙНИКАЙНЕНА



ДОМ И СЕМЬЯ ПРЕДСЮ
ОБЩИНЫ СКЮТЦА

финны очень помогали большевикам в обмен на то, что они обещали им свободу. И вот в декабре 1917-го года свобода наконец-то была получена. Финляндия отошла от России. Граница прошла по Ржавой канаве, по болоту, по реке Сестре, через Белоостров и далее. Вот как передвигались границы...

Название поселка Оллила появилось в 1906-м году, хотя некоторые видели расписание железной дороги, где уже в 1901–1902-х годах была эта станция. Откуда название? Был такой лесопромышленник, очень богатый человек, который жил в Петербурге и хотел иметь здесь дачу. Так как ему надо было быстро добираться от Санкт-Петербурга, он предложил по-

строить полустанок, впоследствии ставший станцией, и, в честь него, Олли, его назвали Оллила. А дом его находился в районе улицы Пионерской. Дом не сохранился, сейчас там парк. Современное же название появилось в 1948 году, когда произошло переименование всех поселков на отвоеванных у финнов территориях, и, так как это самая южная часть, самая солнечная, решили назвать «Солнечное». И действительно, природа поселка уникальна. Большой пласт гранита, ионизация. Здесь почти не бывает затяжных дождей. Широкая полоса песчаного пляжа привлекает к себе массу отдыхающих, привлекала и в конце 19-го века, привлекает и сейчас.

В конце 19-го – начале 20-го века на Карельском перешейке появились дачники. Но основным населением оставались финские крестьяне.

Финны жили общиной. Главным был пастор, и от него зависело практически все. Родившегося должны были записать и заплатить за это налог. Из литературы известно, что часто не было денег на уплату налога, и несколько лет дети были не зарегистрированы.



ОЛЛИЛА. ПЕРВОНАЧАЛЬНЫЙ ВИД
ДОМА МОЛИТВЫ



ОЛЛИЛА. ДОМ МОЛИТВЫ

всю жизнь проработали в поселке, очень много сделали для просвещения финской детворы, они также организовывали в поселке праздники песен. Основные праздники проходили в Териоках. В благодарность бывшие ученики построили своим преподавателям домик, который находился на территории нынешнего дома отдыха «Взморье».

Жили здесь, в основном, натуральным хозяйством, сажали озимую рожь, картофель, свеклу, репу, занимались разведением скота. Коровы давали молоко, обязательно в крестьянском хозяйстве был конь – без него никак.

Для финнов благоприятным было строительство железной дороги, которая связала Петербург и Рейхемяки. Здесь работали, в основном, финские строители, строили деревянные вокзалы. И, вслед за открытием железной дороги, хлынули русские дачники. Им было сложно купить землю, потому что финны не продавали пахотные земли, продавали только неудобья, но, тем не менее, даже в поселке Оллила, который считался сельскохозяйственным, было около двухсот дач. После 1917-го года большинство дач было брошено, разобрано, и здесь развернулось садоводство – наполнили соком всю Финляндию. Перерабатывающие заводы работали в Териоках. А здесь, в Оллила, работала до поры, до времени лесопилка. Потом, поскольку дачи уже не строили, она закрылась.

Задумались финны и об открытии курорта. Центр курортной жизни был в Куоккала (нынешнее Репино) – там было казино, там разрешали продавать спиртное, там был театр. Но, конечно, наплыва дачников нет. Наступает 1939 год, зимняя война. Срочно эвакуируется все финское население. Многие из них оставляют все свои дома с полным набором имущества, только угоняют скот.

После завершения зимней войны земли отошли к СССР, и их нужно было заселять. Вышли приказы Совета Министров, объявлены льготы, и целые колхозы направлялись не только в поселок Оллила, но и на весь Карельский перешеек. В Оллила приехал колхоз из Псковской области во главе с председателем, всех разместили в бывших финских домах. Картина была непри-

Бывало и такое.

Затем – юность. Если молодой человек хорошо посещал занятия при церкви, проходил двух-классное образование, мог прочитать псалтырь, ему давалась хорошая характеристика, он мог жениться. А если был безграмотным, то от пастора такого разрешения не получал. Так же и девушка должна быть грамотной, а иначе – почему она научит своих детей? Очень строгие были нормы, а пастор был – первый судья. Пастор и общественные организации, которые в связи с развитием общества стали появляться в поселке. Иногда, когда не было священника, менялась религия: были здесь и «крикуньи» – такая секта, в середине 19-го века – Свидетели Иеговы, которые и в 21-м веке возродили здесь свою деятельность.

Вторым по величине и по значимости в таких поселках был учитель. Поселок Оллила повезло. Финская чета Каллео – они



СБОР УРОЖАЯ

глядная – финских домов не хватало, по одной комнате давали одной семье. А то и две семьи жили в одной комнате. Условия были ужасные, и в этих условиях переселенцы провели чуть менее двух лет – началась Великая Отечественная война, территория вновь была занята финнами.

Летом 1941 года часть финнов возвращается. Конечно, дома разгребены. Они пытаются восстановить хозяйство, собирают урожай, который успели посадить русские, и все это длится до лета 1944 года. В 1944 году в результате операции по снятию блокады Ленинграда наши войска берут Белоостров, быстро проходят Оллила, Куоккала и – на Выборг. Опять эта земля принадлежит русским, и начинается новая страница истории – новое освоение этой земли.

Продолжение следует...

ТЕЛЕКАНАЛ «СЕСТРОРЕЦК ТВ»
ПРОГРАММА «НАСТОЯЩЕЕ ПРОШЛОЕ»
КРАЕВЕД - РАИСА ГАРАЕВА

Семья погибших
переселенцев
Кузнецовых



Мы продолжаем рассказ о поселке Солнечное. Жизнь поселка, как и всех на Карельском перешейке, да и во всей стране в военный период, не отличалась разнообразием. Зато эти места славились уникальными природными условиями и целебным климатом.

Раиса Гараева: Заканчивается война, фронт уходит далеко от поселка Оллила, и сюда постепенно возвращаются советские переселенцы. Три или четыре семьи, все родственники, спят в сенях, в сарае, теснота... Хорошо, что лето пришло, но постепенно все обживаются. Главная задача – разминирование территории, уборка снарядов и всевозможных железок, заравнивание воронок. Сразу же начинаются сельхозработы. Образуются подсобные хозяйства, а для ускорения освоения земли многим заводам в Ленинграде выделяли участки. Там рабочие выращивали овощи, вывозили на природу ослаивших детей, да и взрослые могли там неплохо отдохнуть. Так в поселке образовалось Цветметсадоводство. Затем появился дом отдыха «Гипроалюминий». Работники этого дома отдыха очень много делали для оздоровления рабочих завода и их детей.

Пляжа «Ласкового» тогда не было, но песок был, и дети сами, без взрослых – была очень спокойная атмосфера – шли загорать на залив, пока их родители работали. Самый первый дом отдыха в поселке – «Взморье», сюда уже в январе 1945 года, в первый корпус, привезли на долечивание раненых бойцов. Еще один дом отдыха появился – на Вокзальной улице, в старинном финском доме, где раньше была типография, потом магазин, основался дом отдыха текстильщиков.

На перекрестке Боровой и Петровской улиц был танцевальный зал, по вечерам все приходили туда.

На въезде с Приморского шоссе стояла арка, справа от арки – статуя Сталина, слева – юноша и девушка, спортсмены, олицетворяющие отдых. Хотелось красоты, и поэтому все работники отрабатывали еще и выходные дни на благоустройстве поселка, сажали деревья, разбивали клумбы, дорога утопала в красоте.

Близость к городу, чистый воздух, дюны – идеальное место для санаториев и пионерских лагерей. Маленьkim ленинградцам очень нравилось отдыхать на взморье.

Пионерские лагеря появились попозже, где-то в 60-х годах. Лагеря пе-

репрофилировали во время перестройки для трудных подростков.

В 60-х годах, когда построили пляж «Ласковый» – это, по существу, был такой «кусочек Ботанического сада», столько здесь высаживалось разнообразных цветов! Люди специально приезжали не только поплавать, но и полюбоваться этой красотой.

Еще древние римляне требовали «хлеба и зрелищ». В молельном доме сделали кинотеатр, тут же была и библиотека, которая в по-

служивающий персонал здравниц. А здравница появилась много. Выезжали и городские детские садики.

Был, правда, один минус – помещения за зиму вымерзали, и требовалось за короткий срок перед оздоровительным сезоном их вынуть. Но все равно – всем нравилось. Дети отдыхали и за мизерную цену поправляли свое здоровье. В советский период продолжал функционировать ресторан «Горка». Он был построен на месте бывшего магазина. Финские дерев-

ПОСЕЛОК СОЛНЕЧНОЕ ЧАСТЬ ВТОРАЯ

следующее время стала обслуживать и он поселок Комарово. Так что



Рабочие лесного хозяйства.
Слева – четыре.



Сотрудники дома отдыха
«Гипроалюминий»

была библиотека, куда был разрешен доступ и дачникам, и жителям поселка, а не только отдыхающим.

В клубе крутили кино, устраивали танцевальные вечера, выступали артисты. Бурный расцвет переживало самодеятельное творчество. В каждой здравнице был свой хоровой коллектив, и закончилось это в 70-х годах певческими праздниками в поселке Репино. Делалось это не только для отдыхающих, но и для всех жителей. Развивались различные виды спорта – катание на лыжах, финских санях, коньках. Запивали катки, катались. Но на первом месте, конечно, были лыжи. Катались все,

из того, что сохранилось – это здание почты, магазин, второй и третий корпуса дома отдыха «Взморье» – бывшие финские дачи. И две дачи около магазина, тоже финские. А то, что было построено в стиле «модерн» – почти все исчезло, сгорело. Напротив дома 366 по Приморскому шоссе был роскошный особняк, в советское время там располагалась



Солнечное. Дом отдыха «Взморье».
Клуб. Столовая.



Солнечное. Кафе «Лайма» 2000 год.

сдавали нормы ГТО, «Все на старт!» – и поварихи, и официанты. В основном, здесь жил обра-

рево».

Прошлое нас не отпускает... Как ни заравнивай землю, она помнит людей, которые жили на ней, трудились, любили и радовались. Помнит годы благодати и годы разрухи. Память о прошлом питает настоящее, как живительная влага. Не бывает настоящего без прошлого, ка-



ким бы оно ни было.

В советское время территория пансионата «Дюны» принадлежала поселку Солнечное, относительно недавно она отошла к Сестрорецку. Было выстроено три корпуса, и впервые

именно там стали принимать иностранцев: немцев и финнов. И вот тогда в поселке стали часто видеть финнов, которые искали свои родные дома. Они, не зная русского языка, робко заходили в дома, обнимали деревья, искали сохранившиеся фундаменты, плачали. Говорили о том, что здесь жили мама, папа, рассказывали, где они похоронены...

Это было трагично. Россия тоже пережила много таких моментов, но это – история.



Городок Гулливера.
Санаторий «Солнечный»

История страны отражается, как в капле воды, в истории маленького курортного поселка. Послевоенный расцвет, благополучные, в предверии близкого коммунизма, 60-е годы, застой семидесятых, перестройка, лихие девяностые...

В советское время на местечке, бывшем Финской начальной школы, на горе также открылась начальная школа. После четвертого класса дети продолжали обучение в поселке Репино или в Сестрорецке.

Потом людям стали давать квартиры в городе, и выяснилось, что в здравницах работать некому. И вновь стали давать служебную площадку в разваливающихся домишках, кое-как подлатанных. Закрыли начальную школу, здание стояло бесхозное до перестройки...

Так развивалась история поселка в 20-м веке, но не за горами было новое столетие...

Продолжение следует...